

人民检察

PEOPLE'S PROSECUTORIAL SEMIMONTHLY



2015年9月(下半月)

总第 703 期

【大检察官笔谈】

坚定信心 凝聚共识 坚定不移推进各项改革任务落到实处

【《刑法修正案(九)》与检察工作专题】

中国刑法立法的新进展

对侵犯妇女儿童权益犯罪刑法完善的理解

贪污受贿罪的数额应如何确定

【实务研究】

检察改革试点中存在的问题及应对

完善渎职犯罪关联案件并案侦查机制

【厅室局热线】

新形势下提高出庭公诉能力和水平之对策

【前沿动态】

两岸检察改革的比较与借鉴

——第六届“两岸检察实务研讨会”综述

【完善检察院制度理论征文】

检委会专职委员履职情况规范化调查

ISSN 1004-4043
18>
9 771004 404002

48 死刑的修改及对检察工作的要求

周洪波

观察与思考

49 未成年人附条件不起诉适用风险判断

王满生 黄友根

52 引入第三方处理涉检信访问题的思考

泰国文 瞿义强 陈娟

争 鸣

55 反腐败侦查中提前介入模式探讨

江瑜 赵斌良

调查报告

59 涉众型非法集资犯罪案件的调查及惩防

田向红 王拓

立法建言62 反腐败境外追赃视野下的违法所得没收程序之完善
韩利**经验交流**

66 行贿犯罪档案信息录入工作存在的问题及对策

王建国 项张扬 马菊念

办案札记

69 利用邪教组织破坏法律实施案办案启示

郑蕾

澳门法治

71 澳门“刑事诉讼法典”的修订与检讨

李哲

中国国际图书贸易总公司(北京399信箱)
国外发行代号
M1180
广告经营许可证
京海工商广字8242号**观点摘要**

74 检察机关依职权监督民事案件应当明确的两个问题

陆静 乔君英

76 涉毒犯罪行为防控思路应予转换

张红良

78 从三个方面调整我国民间借贷的刑法规制

李相峰 任红梅 葛保中

79 应赋予当事人对刑事侦查管辖权提出异议的权利

周晓兵

80 完善贪腐案件中追赃制度的几点建议

傅翔 王艳

最高人民检察院

主办
检察日报社出版发行
人民检察杂志社印刷
北京睿特印刷厂

中国国际图书贸易总公司(北京399信箱)

国外总发行

M1180
广告经营许可证
京海工商广字8242号

社址

北京市石景山区香山南路111号
邮政编码
100144(010) 68637957 68639018
68636702 68637509 (编辑部)
(010) 68630108 (发行)
(010) 68637500 (广告)

网址

http://www.rmjc.com.cn
电子邮箱
rmjc@jcrb.com
rmjcjb@126.com定价
10.00元

澳门“刑事诉讼法典”的修订与检讨

| 李

哲*

2014年1月1日起生效的澳门“刑事诉讼法典”，是自1996年核准“刑事诉讼法典”以来第一次对该法典的全面修订，旨在提高诉讼中的人权保障，重构特别诉讼程序，并优化刑事诉讼程序的具体规定。修订后的“刑事诉讼法典”实施一年多以来，取得了良好的社会效果，但也有些措施收效甚微。笔者拟在介绍澳门“刑事诉讼法典”相关修订内容的基础上，对本次修订的效果进行检讨。

一、有关人权保障相关条款的修订

(一) 将盲人及未成年人纳入强制获得辩护人援助的范围

按照修订前“刑事诉讼法典”的规定，未成年人在法律援助上没有获得其应有的特殊关照，无法获得全程的法律援助。根据修订后的“刑事诉讼法典”第五十三条规定，如盲人及未成年人的嫌犯仍未委托或不委托辩护人，则法官应为其指定辩护人，而律师则优先考虑人选。

(二) 明确规定了住所搜索的时间

根据修订后的“刑事诉讼法典”，住所搜索不得在下午九时至上午七时之间进行，否则无效。根据澳门基本法第31条规定，澳门居民的住宅和其他房屋不受侵犯。禁止任意或非法搜查、侵入居民的住宅和其他房屋。过去，澳门“刑事诉讼法典”第162条对于一般住所搜索没有指出特定的时间，只规定了“不得在日出之前，亦不得在日落之后进行搜索”，使司法实务上出现适用困难，修改实属必要。

(三) 延长多个诉讼程序上的期间

本次修订延长的诉讼期间包括被(受)害人提出赔偿请求的期间、嫌犯对于检察院在检阅中提出

使其处于更不利的诉讼地位的问题的答复期间等。对于平常上诉期间，从以往最长10天的上诉期，增至20天。在口头裁判的情况下，自记录副本可提供之日起计上诉期，而此副本须在口头裁判后5日期间内提供。当声请人提出卷宗内包含需翻译成另一种官方语言或需转录的书面诉讼行为，且由于其篇幅及复杂性，不可能合理地于原定期限内完成时，可以延长上诉期一次，即总计不得超过40天。此外，如上诉的理由陈述内欠缺结论部分或其不充分，在收到裁判书制作人通知后，可于10天期间内提交结论、补充结论或就其作出解释。

(四) 引入庭上强制录音或视听录制制度

修订后的“刑事诉讼法典”第344条及第345条规定了庭上强制录音或视听录制制度，为就事实事宜向上级法院提起上诉时提供必要的凭证。考虑到录音或视听方法可能会给诉讼参与人带来潜在的侵犯，例如侵犯其私生活和隐私权，以及可能会影响他们作出声明的意愿，当法官认为使用视听录制方法可能对声明造成限制时，则不进行视听录制，改由其他方法，如是速记、机器速记方法等。但是，此次引入此制度并未对其具体操作作出详细的规定，例如没有规定最低限度应保存的时间。

(五) 增加为查阅笔录的诉讼主体提供笔录副本的义务

修订前的“刑事诉讼法典”容许嫌犯、辅助人及民事当事人查阅笔录，本次修订容许了他们通过申请而取得有关内容的副本，此举除保障他们有关的权利外，亦有利于加强其在准备控诉、辩护或民事损害赔偿请求方面的实质条件保障，但其仍须受司法保密义务的约束。

*作者单位：澳门大学法学院。

(六)细化裁判书内有关事实事宜的说明理由此修订旨在消除以往对裁判所依据的事实事宜作出理由说明的分歧。理由说明部分,须列举经证明及未经证明的事实,以及阐述作为裁判依据的事实及法律上的理由,并列出用作形成法院心证且经审查及衡量的证据。

二、修订简易诉讼程序和最简易诉讼程序

(一)关于简易诉讼程序的修订

简易诉讼程序是指对于某些比较轻微的现行犯,无须经过正式的侦查程序,由检察院在拘留后的48小时内送交法院以独任庭进行审判的制度。本次修订扩大了简易程序的适用范围。根据修订前的“刑事诉讼法典”,只有司法当局及警察实体进行的拘留才可以适用简易程序。而本次“刑事诉讼法典”修改将拘留的实体扩大至任何人,而不局限于司法当局及警察实体。这主要是考虑到在实践中大量的盗窃都是由非司法当局和警察实体以外的人实施的,尤其是私人保安员或商业场所的工作人员。

然而,从司法实践情况看,自修订后的“刑事诉讼法典”实施以来,简易程序的适用数量并未有明显增加。较之2013年度的977宗简易程序案及2827宗普通程序案,2014年度的简易程序及普通程序案件均有上升,分别为1071宗及3609宗。但从适用简易程序案件的比率看,其适用比率不增反降,从2013年的25.68%降至2014年的22.84%。

(二)关于最简易诉讼程序的修订

本次“刑事诉讼法典”对最简易程序从适用范围、具体程序设计、审判方式上都作出了修改,进而从根本上重构了这一程序,实现了从“刑事起诉法庭法官主导”向“检察院主导”的转型。

首先,适用案件的范围扩大。在适用案件严重程度方面,根据修订前的“刑事诉讼法典”,最简易诉讼程序只能适用于最高限度不超过2年徒刑即使并科罚金,或属仅可科罚金的犯罪。而根据澳门刑法,最高刑幅不超过2年的犯罪不多,而本次刑事诉讼法修订将2年改为3年,大大增加了可适用的案件范围,可以将某些常见的犯罪纳入最简易诉讼程序的适用范围。在适用案件的性质上,从绝对禁止自诉案件的适用,到本次修订后的经辅助人同意也可适用,也扩大了适用的范围。

其次,在程序的具体设计上,加强了检察院的裁量权,将法官的地位弱化为“监督者”。在修订前的“刑事诉讼法典”中,最简易诉讼程序的制度设计较为繁琐,首先需要由检察院听取嫌犯及被害人方面的意见后作出适用最简易诉讼程序的建议,然后由刑事起诉法庭的法官在公开的法庭上作出具体的制裁及民事赔偿意见,并征求控辩双方的意见,双方都同意的,才能由法官作出批示。在此程序中,存在两次合意的过程,第一次合意由检察院主持,仅针对程序性事项;第二次合意则由法官主持,需要在公开的法庭上通过听证的方式决定实体事项。在修订后的刑事诉讼法中,两次合意合二为一,由检察院就程序性事项与实体性事项一并征求嫌犯及辅助人的意见,而法官在控辩双方合意达成后,仅起到“监督者”的作用,以批示确认双方合意的效力。

再次,在案件的审判方式上,从开庭审理转为法官审查的方式。根据修订前的刑事诉讼法,最简易诉讼程序采用开庭听证的方式,而修订后的“刑事诉讼法典”则不要求召开公开的法庭听证,而采用法官审查之方式进行。可以看出,修订后的最简易诉讼程序已经从以法官听证为主体,法官发挥主导作用的程序,转变为检察院主导,以检察院与嫌犯“磋商”为特征,法官发挥监督作用的程序。从这一程序的权利配置和运行机制来看,是与英美法系国家的“辨诉交易”制度比较相似的,所不同的是,检察院与嫌犯的“磋商”不能产生降格指控或降低法定刑幅度的结果。刑事诉讼法的这一修订应该能够起到简化程序,增加程序可操作性的效果。然而,从实践情况看,该程序仍然维持“零适用”,并没有起到既定的效果。

该程序从制度设计来看,仍然存在一些问题。在法案的起草过程中,曾有意见提出应将最简易诉讼程序由刑事法庭法官审理,后因多重原因,仍维持由刑事起诉法庭法官审理。可是,根据澳门目前的情况,只有三个刑事起诉法庭的工作,如决定审前羁押等强制措施,主持预审等,而且相对于刑事法庭的法官,刑事起诉法庭法官审理案件的经验较少。因此,笔者认为,在最简易诉讼程序演变为类似“控辩交易”程序的情况下,由相对具有刑事审判工作经验的刑事法庭法官,而非刑事起诉法庭的

法官负责,能够更好发挥法官“监督者”的作用。从程序的具体设计来看,也有改善的空间。其中最为突出的是民事损失的赔偿问题。根据修订后的“刑事诉讼法典”第374条的规定,民事当事人不允许参与最简易诉讼程序,但是受害人可以向检察院提出其欲请求的赔偿金额。而根据该法第376条,如果嫌犯并不反对刑事制裁,而只是反对检察院提出的赔偿金额的话,最简易诉讼程序仍然继续进行。但是,法律并未明确在此情况下民事赔偿部分的处分是应当另行提起民事诉讼,还是该民事赔偿部分可以由法官依职权裁定?如果法官依职权裁定民事赔偿数额,则根据“刑事诉讼法典”第378条,法官的批示不可上诉,从而导致当事人的上诉权被不合理地剥夺。

三、增设简捷诉讼程序

本次“刑事诉讼法典”修订增设了一个新的特别诉讼程序,即简捷诉讼程序。目的是想透过此程序来解决那些既不适用简易程序,也不能适用最简易程序的案件,对其采用相对简单便捷的审理方式,以提高诉讼效率。

新增的简捷诉讼程序的适用范围为:^①1.对于可处以最高限度不超过3年徒刑即使并科罚金的犯罪,又或仅可科罚金的犯罪;2.存在简单及明显的证据显示有犯罪发生及行为为何人的充份迹象。与普通诉讼程序比较,简捷诉讼程序的听证日期优先于普通诉讼程序的案件,但不优先于紧急程序,裁判可以口头作出,有关上诉适用简易程序的上诉机制。

但是在司法实践中,其并没有在多大程度上实现简捷的目的,例如简捷诉讼程序的审判仍然使用普通诉讼程序的审判规定。曾有观点提出,从目前有关这一制度的规定看,这一个简捷程序除了不适用于预审以及在审判过程中稍有简化外,与普通审判程序相比,简化程序的效果很可能较为有限。^②而且,从检察院的立场来看,对普通诉讼程序的适用,该程序同样需要由检察院作出起诉书,并要求在公罪的情况下,自取得犯罪消息之日起一定期限内提出,更有可能因不符合法律规定而须转用普通诉讼程序,似乎未必可推

^① 参见简查源:《修订<刑事诉讼法典>的几项建议》,载2011年10月19日《澳门日报》。

动检察院适用该诉讼程序。从修订后的“刑事诉讼法典”运行一年多的情况来看,相对于澳门每年五千宗进入刑事审判程序的案件而言,一年半以来共有18宗简捷程序案件的数据表明,该程序确实没有实现被寄予的提高诉讼效率的期望。

简捷诉讼程序是受到法国、德国和西班牙的相关法律规范的启发而制定的,是汲取了当时大陆法系国家先进经验的产物。但是,葡萄牙有关特别程序,包括简捷程序的设置所参考的立法蓝本至少是法国、德国等主要大陆法系国家十几年前的法律,在此期间,各国的刑事诉讼法律都出现了巨大的变化,葡萄牙的特别诉讼程序,包括简捷诉讼程序的规定已不能代表大陆法系现今的通行做法。在澳门经济快速发展、社会结构急剧变化的当下,其法律不应成为简单的葡萄牙法律制度的翻版,而应当从大陆法系先进的立法经验和世界性趋势中汲取灵感,再结合澳门本地情况,提出顺应历史发展和符合澳门需要的改革方案。

四、“刑事诉讼法典”进一步修订亟须解决的问题

总体说来,本次“刑事诉讼法典”的修订完善了刑事诉讼中的人权保障,并优化了相关的诉讼程序。但是,本次修订的重点之一,即重构刑事诉讼的特别程序,提高诉讼效率方面,收效甚微,还需要进一步思考和完善。同时,在澳门“刑事诉讼法典”的修订过程中,也提出了诸多存在争论,但并没有在本次立法中解决的问题。例如,如何理解修订“刑事诉讼法典”与基本法的关系;预审制度的存废问题;除羁押外的强制措施决定权是否可以由检察院行使;违反侦查期限可否产生诉讼无效的后果;终审法院是否应当行使一审的相关职权,包括审判权及预审权等;澳门是否就证人保护的问题单独立法;等等。除上述问题外,随着澳门社会和经济发展所涌现的新的刑事诉讼问题,在本次修订中尚未完全涉及。例如外地人和外国人,在澳门犯罪的相关诉讼程序问题、未成年人的诉讼程序问题等,有待进一步修订与完善。

[编辑:程岩]

欢迎订阅 2016 年《人民检察》

全年24期 每期10.00元；全年定价240元（含邮资）

单位：人民检察杂志社 账号：0200004909200061142 开户银行：工行北京市分行永定路支行
联系人：彭金海 李洪坤 电话：(010) 68630108 传真：(010) 68630217 订单下载：<http://www.rmjc.com.cn>

宝金：10.00元